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Постановка проблеми. З моменту свого 

виникнення історія педагогіки займала важливе 

місце в системі педагогічних наук, забезпечую-

чи спадкоємність у педагогічному мисленні, 

даючи підстави для критичної оцінки сучасної 

педагогічної теорії й практики, створюючи під-

ґрунтя для нових педагогічних концепцій. Саме 

історико-педагогічна наука на основі аналізу 

досягнень та помилок намагалась відібрати ідеї 

та освітні практики, які можна використати в 

сьогоденні та майбутньому. 

Проте в останні десятиріччя вітчизняні й 

зарубіжні фахівці звертають увагу на кризову 

ситуацію в цій науковій галузі, намагаються 

з’ясувати причини кризових явищ, окреслити 

шляхи їх подолання. Як наслідок, на сучасному 

етапі надзвичайної актуальності набувають пи-

тання щодо перспектив подальшого розвитку 

історико-педагогічної науки. 

Аналіз актуальних досліджень. Пробле-

му кризи та перспектив розвитку історії педагогі-

ки як науки з кінця ХХ – початку ХХІ століття 

активно обговорюють в українському науковому 

просторі. Серед українських 

учених, які порушували це пи-

тання у своїх дослідженнях, мо-

жна виділити Л. Березівську, 

А. Вихруща, Н. Гупана, І. Зязю-

на, О. Савченко, О. Сухомлин-

ську та ін. На кризову ситуацію 

в історії освіти звертали увагу й 

зарубіжні науковці – Даніель 

Трьолер (D. Tröhler), Йоан Ал-

булеску (I. Albulescu), Гезер Ел-

ліс (H. Ellis), Марк Фрімен 

(M. Freeman), Блажена Кудлачо-

ва (B. Kudlacova), які вказували 

на маргіналізацію історико-

педагогічних досліджень, витіс-

нення їх на периферію науково-

го пошуку. Зауважимо, що до-

слідники докладно характеризу-

вали причини й ознаки кризових 

явищ в історико-педагогічній 

науці й лише узагальнено ви-

значали певні трансформаційні 
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заходи, завдяки яким можна виправити ситуацію 

й дати поштовх для подальшого розвитку цієї 

наукової дисципліни. 

Мета статті – розкрити сутність інтерна-

ціоналізації історії педагогіки в умовах глобалі-

зації освітнього простору, з’ясувати її роль як 

відповіді на сучасні виклики в розвитку істори-

ко-педагогічного знання. 

Методологія та методи дослідження. 
Методологічне значення для проведеного до-

слідження мали принципи об’єктивності, істо-

ризму та всебічності. Для досягнення поставле-

ної мети було застосовано комплекс теоретич-

них дослідницьких методів, зокрема: абстрагу-

вання, аналіз, синтез, узагальнення та система-

тизація наукових положень, історико-гене-

тичний та історико-порівняльний методи. 

Виклад основного матеріалу.  
Як уже зазначалось, і вітчизняні, і зару-

біжні дослідники намагались з’ясувати причи-

ни та виявити ознаки кризової ситуації в істо-

рико-педагогічній науці. Найбільш докладно ці 

питання вивчала відома й авторитетна україн-

ська вчена О. Сухомлинська, яка ще у 2003 році 

в статті «Історія педагогіки як наука і навчаль-

ний предмет: актуальні проблеми» здійснила 

глибокий аналіз кризового стану вітчизняної 

історії педагогіки, простежила трансформації, 

які  відбулися  в  процесі  її  становлення та роз-

витку в добу незалежності. Авторка зробила 

акцент на тому, що кризу не можна розглядати 

як виключно негативне явище. У ній є багато 

позитивного, «тому що кризовий стан – це стан 

перелому, стан відмирання деяких положень, 

ідей і нелегкий шлях до прийняття, залучення 

нових» (Сухомлинська, 2003, с. 39). 

О. Сухомлинська дійшла висновку, що 

кризові явища в історико-педагогічній науці 

були зумовлені низкою обставин, а саме: невід-

рефлексоване ставлення до радянського періоду 

розвитку школи й педагогіки в Україні; поява 

значного за обсягом нового (неструктурованого 

й недиференційованого) масиву першоджерел; 

вплив на трактування історико-педагогічного 

процесу педагогічної думки діаспори; вклю-

чення в предметне поле історико-педагогічних 

розвідок народної педагогіки. 

На думку О. Сухомлинської, українській 

історії педагогіки притаманні характерні риси, 

які певною мірою відображають її кризовий 

стан: 1) відсутність системного аналізу всього 

проблемного поля історико-педагогічної науки, 

акцент на заповненні окремих «білих плям»; 

2) етноцентризм історико-педагогічної думки, 

майже повна зосередженість на українській 

проблематиці; 3) відсутність порівняльних іс-

торико-педагогічних досліджень; 4) відсутність 

у дослідницькому полі історико-педагогічної 

науки розвідок, які сягають глибше середини 

XIX століття, що свідчить про прагматичні на-

міри «актуалізувати» історико-педагогічну нау-

ку; 5) застарілість загальних концептуальних 

засад історико-педагогічної науки, її понятійно-

термінологічного апарату, які потребують пере-

гляду (Сухомлинська, 2003, с. 43). 

На кризові явища в історико-педагогіч-

них студіях звертав увагу Н. Гупан. Головними 

причинами кризового стану, на його думку, є: 

незначна кількість праць з методології, без оно-

влення якої неможливо розвивати науку; низь-

кий теоретичний рівень наукових розвідок; від-

сутність зв’язку між історико-педагогічними 

дослідженнями і практичними потребами су-

часної освіти (Гупан, 2017, с. 111).  

Полемізуючи із О. Сухомлинською, 

Н. Гупан стверджував, що криза історико-педа-

гогічної науки зумовлена не об’єктивними, а 

суб’єктивними чинниками – застарілими мето-

дологічними підходами та пошуками зручних 

шляхів у досягненні меркантильних інтересів 

окремих учених, розробників історико-педаго-

гічного знання. Серед причин кризи він називав 

також відірваність історико-педагогічних праць 

від практики освіти. 

Позиція Н. Гупана щодо перспектив іс-

торії педагогіки як наукової галузі виявилась 

також оптимістичною. Кризову ситуацію він 

пропонує «сприймати не як вичерпаність істо-

рико-педагогічного знання і підставу для згор-

тання цього проекту, а як привід до оновлення 
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методології, піднесення на новий теоретичний 

рівень дослідницької діяльності та наближення 

її до життєвих освітянських потреб сьогодення» 

(Гупан, 2017, с. 114). 

На кризовий стан історії педагогіки як 

навчальної дисципліни вказувала Л. Березівська, 

яка констатувала, що історико-педагогічне 

знання як компонент педагогічної підготовки в 

структурі університетської освіти недооцінено. 

З кожним роком в університетах зменшувалася 

кількість годин на вивчення курсу історії освіти. 

Майбутні вчителі дізнаються про історію освіти 

лише в процесі вивчення загальної педагогіки 

або з коротких авторських курсів з історії педа-

гогіки (Березівська, 2022, с. 7). 

Ми теж зауважували, що протягом остан-

ніх двох десятиліть вітчизняна історико-

педагогічна наука розвивалась переважно шляхом 

розширення тематичного спектра досліджень та 

накопичення фактів. Як наслідок, сформувався 

значний масив розрізненого, теоретично не уза-

гальненого матеріалу, і історія педагогіки опини-

лась у ситуації певної ізольованості  від  суміж-

них  наук  і  навіть  від  теоретичної педагогіки, 

частиною якої вона є (Ваховський, 2018, с. 76).  

Кризу цієї наукової галузі помітили і єв-

ропейські вчені. Указувалось на зменшення зна-

чущості історії освіти, яке зумовлене внутрішні-

ми та зовнішніми чинниками (Troehler, 2006, 

с. 6). Висловлювалась думка про те, що для ба-

гатьох істориків заняття історико-освітньою 

проблематикою стало кар’єрним самогубством, 

оскільки історія освіти є нудним, маргінальним 

чи тупиковим предметом (Heather, 2023).  

Радикальну позицію щодо перспектив іс-

торії освіти займав Р. Лоу (R. Lowe), який ви-

словлював сумніви щодо необхідності самого 

існування цієї академічної дисципліни (Lowe, 

2002, с. 504). 

Слід мати на увазі, що дослідники із захід-

них країн основну причину кризового стану істо-

рії  освіти  як  наукової  галузі  й академічної дис-

ципліни вбачають в її освітній орієнтації, тобто в 

прагненні впливати на професійну підготовку 

майбутніх учителів і сучасну освітню практику.  

Так, М. Гофман (M. Hofmann) стверджує, 

що у Швейцарії історія освіти з моменту свого 

виникнення намагалась впливати на освітню 

практику й педагогічну освіту. Вона формувалася 

як список біографій видатних педагогів, таких як 

Ж.-Ж. Руссо, І. Г. Песталоцці або Ф. Фелленберг, 

і намагалась надати майбутнім учителям «великі» 

історичні зразки для наслідування, стандарти 

професійної поведінки та закласти основи педаго-

гічної етики. Поряд з цим історія освіти була орі-

єнтована також на принесення користі освітній 

практиці  (Hofmann,  2014, с. 227). М. Гофман 

звертає увагу на те, що в останні роки активними 

дослідниками в галузі історії освіти все частіше 

стають не педагоги, а історики, соціологи, пси-

хологи, філософи, які пропонують «захоплюва-

льне середовище» у вигляді історико-куль-

турного  підходу до  історико-педагогічних  до-

сліджень (Hofmann, 2014, с. 230). 

Р. Казале (R. Casale) наголошує, що освітня 

орієнтація історії освіти, яка є досить пошире-

ною й підтримується відомими вченими, по-

жвавлює національне минуле та сприяє форму-

ванню національної ідентичності. Проте доки в 

історії освіти існуватимуть прямі посилання на 

підготовку вчителів та освітню практику, ні-

якого прогресу в розвитку цієї галузі знань, на 

її думку, не буде досягнуто. Авторка дійшла 

висновку, що історія освіти має формуватись та 

практикуватись історично, а не освітньо чи мо-

рально  (Casale, 2004, с. 394).  Потрібна  струк-

турна відкритість історії освіти, міждисциплі-

нарна перспектива, усвідомлення того, що до 

освітніх явищ не можна підійти без розгляду 

теорій та текстів з інших дисциплін. 

Ґ. Маккаллох (G. McCulloch) називає освіт-

ню  орієнтацію  історії  освіти, яка панувала в за-

хідних країнах до 1960-х років, «некритичними 

вправами в ностальгії та міфотворчості», написа-

ними переважно педагогами для користі майбут-

ніх учителів. Ця модель сприяла створенню зруч-

ної, інструментальної за своєю природою та при-

датної для використання версії минулого, яку пе-

дагоги  та  політики  могли  застосувати  для  під-

тримки власних починань (McCulloch, 2016). 
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Італійські дослідники С. Поленґі (S. Po-

lenghi) та Дж. Бандіні (Gianfranco Bandini) на-

зивають сильний та стабільний зв’язок історії 

освіти з освітньою практикою та підготовкою 

вчителів «збоченим», оскільки, з одного боку, 

він не дає можливості вийти за межі сфери 

освіти, не втративши ідентичності, а з іншого – 

без стійких зв’язків, перш за все, з історичними 

дослідженнями  методологічні  та  епістемоло-

гічні основи історії освіти будуть поступово 

зруйновані (Polenghi & Bandini, 2016, с. 20).  

С. Поленґі та Дж. Бандіні переконані, що 

пошук перспектив розвитку історії освіти потре-

бує низки заходів, зокрема й інтернаціоналізації 

історико-освітніх публікацій, яка стикається із 

серйозними проблемами, насамперед через те, 

що лише невелика частина досліджень стає ві-

домою (і цитованою) за межами національних 

контекстів. Надзвичайно корисними для історії 

освіти, на їхню думку, повинні стати міжнародні 

студії, які розглядають не лише як можливість 

публікуватися поза національним контекстом, а 

й як спосіб брати участь у спільних дослідниць-

ких проєктах та ділитися історичними джерела-

ми (Polenghi & Bandini, 2016, с. 5). 

Ми також уважаємо, що інтернаціоналі-

зація історико-педагогічної науки є надзвичай-

но важливим чинником, який дозволить цій 

науковій галузі позбутись кризових явищ і вий-

ти на якісно новий рівень у своєму розвитку. 

Зважаючи на те, що в українському науковому 

просторі жваво обговорюються проблеми інтер-

націоналізації освіти (перш за все вищої), логіч-

но ставити питання про інтернаціоналізацію не 

лише освітньої практики, а й наук про освіту. 

Значну увагу визначенню терміна «інтер-

націоналізація» приділяла канадська дослідниця 

Д. Найт (Jane Knight). Вона відмічала, що інтер-

націоналізація не є новим терміном, оскільки він 

використовувався протягом століть у політології 

та державних відносинах. У сфері освіти його 

популярність почала зростати з початку 1980-х 

років. Інтернаціоналізацію з цього часу визнача-

ли як процес інтеграції міжнародного або між-

культурного виміру в навчальні, дослідницькі та 

сервісні функції навчального закладу. Це визна-

чення, уважає Д. Найт, залишається базовим, 

хоча в нього були внесені уточнення, що стосу-

вались глобалізації (Knight, 2003).  

В Україні, як і в західних країнах, предме-

том наукових розвідок є переважно інтернаціо-

налізація вищої освіти. Як підкреслює І. Ми-

гович, у якості ключової характеристики понят-

тя «інтернаціоналізація» більшість учених нази-

вають міжнародний характер діяльності націо-

нальних закладів вищої освіти, міжнародне спів-

робітництво відповідно до моделі довготривалих 

(стратегічних) партнерств, міжнародні освітні 

програми,  дослідження, академічні обміни в 

рамках програм мобільності для студентів, викла-

дачів та адміністративних співробітників освітніх 

установ,  проєкти та програми міжнародної тех-

нічної допомоги (Мигович, 2020, с. 23). 

Як бачимо, інтернаціоналізація передба-

чає впровадження міжнародного, міжкультур-

ного або глобального компонента в мету, функ-

ції та основні напрями діяльності закладів ви-

щої освіти, включаючи й наукові дослідження в 

галузі історії освіти та педагогічної думки. 

Спираючись на базове визначення інтер-

націоналізації, під інтернаціоналізацією історії 

педагогіки як науки ми розуміємо процес вклю-

чення   міжнародного,  міжкультурного   та   гло-

бального виміру в історико-педагогічні дослі-

дження та викладання історії освіти й педагогіч-

ної думки задля подолання ізоляціонізму, забез-

печення пріоритетності історико-порівняльного 

аналізу, підсилення транснаціональних впливів 

та взаємозбагачення наукових концепцій. 

У межах інтернаціоналізації історії педа-

гогіки як науки можна виокремити кілька на-

прямів діяльності. 

1. Публікації в міжнародних журналах.  

Українські вчені, які досліджують історію 

освіти і педагогічної думки, публікуються в зару-

біжних виданнях. Проте публікаційну активність 

варто значно підсилити, оскільки лише завдяки 

зарубіжним публікаціям результати вітчизняних 

історико-педагогічних досліджень стають відо-

мими і цитованими за межами національного 
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контексту. На жаль, процесу інтернаціоналізації у 

форматі публікацій заважає мовний бар’єр: пуб-

лікації українських дослідників англійською мо-

вою в міжнародних журналах читають і цитують 

переважно зарубіжні вчені, а публікації українсь-

кою мовою у вітчизняних виданнях – українські. 

Лінгвістичні перепони в науковій комунікації 

значно  знижують  ефективність  інтернаціоналі-

зації історико-педагогічних досліджень. 

2. Проведення порівняльних історико-педа-

гогічних досліджень. Суто порівняльні дослі-

дження з історії освіти і педагогічної думки з по-

значенням педагогічних явищ, країн чи регіонів, 

історичних періодів як предмета історико-порів-

няльного аналізу в Україні виконуються зрідка 

(як і наукові розвідки з історії зарубіжної школи і 

педагогіки). Це зумовлює певну ізоляцію вітчиз-

няної історико-педагогічної науки, заважає вияв-

ленню спільних та відмінних рис розвитку освіти 

в різних народів, звужує контекст для осмислення 

всесвітнього історико-педагогічного процесу.  

3. Виконання міжнародних дослідниць-

ких проєктів у галузі історії освіти й педаго-

гічної думки. 

Дієвим чинником інтернаціоналізації іс-

торії педагогіки можуть стати спільні дослідни-

цькі проєкти за участю вчених із різних країн. 

Спільна науково-дослідна робота дала б змогу 

узгоджувати концепції, обмінюватись історич-

ними джерелами, знайомитись з досвідом орга-

нізації досліджень тощо. Спільні наукові розвід-

ки можливі за умови виокремлення актуальних 

проблем, розв’язання яких потребує транснаціо-

нального підходу та об’єднання зусиль учених 

різних країн світу. На наш погляд, актуальна 

проблематика для міжнародних дослідницьких 

проєктів пов’язана, у першу чергу, з визначен-

ням перспектив цієї наукової галузі, оскільки 

вчені багатьох країн усвідомлюють кризовий 

стан історії педагогіки, шукають шляхи його 

подолання. У цьому контексті цікавими є питан-

ня щодо статусу, призначення, предметного по-

ля історії освіти й педагогічної думки, її зв’язку з 

сучасною освітньою практикою, методології та 

методів історико-педагогічних студій.  

4. Міжнародна співпраця в межах асоціа-

цій істориків освіти, участь у міжнародних 

конференціях, семінарах з історії освіти і педа-

гогічної думки. 

Важливим аспектом інтернаціоналізації 

вітчизняної історико-педагогічної науки може 

стати участь у міжнародних об’єднаннях, між-

народних наукових заходах з історії освіти. Так, 

ще в 1978 р. за ініціативою британських, німець-

ких і бельгійських учених було засновано Між-

народну постійну конференцію з історії освіти 

(ISCHE – International Standing Conference for the 

History of Education), яка у 2000 р. отримала ста-

тус афілійованої організації при Міжнародному 

комітеті історичних наук (ICHS). Сьогодні 

ISCHE юридично існує як асоціація, штаб-

квартира якої знаходиться в Берліні. З самого 

початку діяльність організації була спрямована 

на надання середовища для міжнародної цирку-

ляції інформації в галузі історії освіти, полег-

шення контактів та заохочення співпраці між 

істориками освіти з різних країн, надання під-

тримки академічним дослідженням та викладан-

ню. Основною формою роботи ISCHE є цикл 

конгресів, які проводяться майже щорічно. Зага-

лом було проведено 41 конгрес ISCHE у 23 різ-

них країнах світу, в основному в Європі. На до-

даток до пленарних конференцій, тематичних 

панельних дискусій, семінарів та комунікацій на 

цих заходах протягом кількох років працювали 

постійні робочі групи, організовані навколо пев-

ної теми (Hernández Huerta, 2022, с. 643). Прово-

дяться й інші наукові заходи. У 2025 р. плану-

ється проведення серії онлайн-семінарів, спря-

мованих на порівняльне вивчення проблем іс-

торії освіти в Іспанії, Греції та Італії.  

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Одним із дієвих чинників, який 

сприятиме подоланню кризових явищ в історії 

педагогіки як науковій галузі, є інтернаціоналіза-

ція історико-педагогічних студій. Інтернаціоналі-

зацію історії педагогіки ми розглядаємо як процес 

включення міжнародного, міжкультурного та 

глобального виміру в історико-педагогічні дослі-

дження та викладання історії освіти й педагогіч-
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ної думки в закладах вищої освіти. Це дозволить 

позбавитись ізоляціонізму, забезпечить пріорите-

тність історико-порівняльного аналізу, сприятиме 

підсиленню транснаціональних впливів та взає-

мозбагаченню наукових концепцій і підходів.  

Пріоритетними в межах інтернаціоналі-

зації є такі напрями діяльності: публікація ре-

зультатів вітчизняних історико-педагогічних 

праць у міжнародних журналах; проведення 

порівняльних історико-педагогічних досліджень з 

чітким визначенням одиниць порівняння, країн 

або регіонів, історичних періодів; виконання 

міжнародних дослідницьких проєктів у галузі 

історії освіти і педагогічної думки з актуальних 

проблем, розв’язання яких потребує спільних 

зусиль учених із різних країн світу; міжнародна 

співпраця в межах професійних асоціацій, 

участь у міжнародних конференціях, семінарах 

з історії освіти і педагогічної думки. 

Предметом подальших наукових розвідок 

можуть стати проблеми, вирішення яких сприя-

тиме оновленню історико-педагогічної науки: 

мультидисциплінарний формат розвитку історії 

освіти; трансформація понятійно-термінологіч-

ної системи історії педагогіки; історія педагогі-

ки та освітня практика. 
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Ваховський Л. Ц. Інтернаціоналізація 
історії педагогіки як науки 

Статтю присвячено виявленню сутності 

інтернаціоналізації історії педагогіки в умовах 

глобалізації, з’ясуванню її можливостей щодо 

подолання  кризових  явищ  і  подальшого  роз-

витку історико-педагогічного знання. Схарак-

теризовано уявлення вітчизняних і зарубіжних 

науковців про причини та наслідки кризового 

стану історії педагогіки як науки й навчальної 

дисципліни. Показано, що дослідники із євро-

пейських країн пов’язують маргіналізацію істо-

рико-педагогічних досліджень, витіснення їх на 

периферію  наукового  пошуку  з  освітньою 

орієнтацією історії освіти і педагогічної думки, 

тобто з прагненням впливати на процес профе-

сійної підготовки вчителів в університетах та 

сучасну освітню практику.  

Одним із шляхів подолання кризової си-

туації й оновлення історії педагогіки як науко-

вої дисципліни є її інтернаціоналізація, яка 

розглядається як процес включення міжнарод-

ного, міжкультурного та глобального виміру в 

історико-педагогічні розвідки та викладання 

історії освіти й педагогічної думки в закладах 

вищої освіти. Як основні напрями діяльності в 

межах інтернаціоналізації історії педагогіки 

визначено: публікацію результатів вітчизня-

них історико-педагогічних досліджень у між-

народних журналах; проведення порівняльних 

історико-педагогічних досліджень з чітким 

визначенням одиниць порівняння, країн або 

регіонів, історичних періодів; виконання між-

народних дослідницьких проєктів у галузі іс-

торії освіти і педагогічної думки; міжнародна 

співпраця в межах професійних асоціацій, 

участь у міжнародних конференціях, семіна-

рах з історії освіти і педагогічної думки. 

Ключові слова: історія педагогіки, кризо-

вий стан, інтернаціоналізація, освітня орієнта-

ція, міжнародний вимір. 

 
 
 
 

Vakhovskyi L. Ts. Internationalization of 
the History of Pedagogy as a Science 

The article is devoted to exploring the essence 

of the internationalization of the history of pedagogy 

in the context of globalization, identifying its 

potential for overcoming crises and further 

developing historical-pedagogical knowledge. The 

views of domestic and foreign scholars on the causes 

and consequences of the crisis in the history of 

pedagogy as a science and academic discipline are 

discussed. It is shown that researchers from European 

countries associate the marginalization of historical-

pedagogical studies and their displacement to the 

periphery of scientific inquiry with the educational 

orientation of the history of education and 

pedagogical thought – that is, with the aim of 

influencing the process of teacher training at 

universities and contemporary educational practice. 

One of the ways to overcome the crisis and 

renew the history of pedagogy as a scientific discipline 

is its internationalization, which is viewed as the 

process of incorporating international, intercultural, 

and global dimensions into historical-pedagogical 

research and the teaching of the history of education 

and pedagogical thought in higher education 

institutions. The main directions of activity within the 

internationalization of the history of pedagogy are 

defined as follows: publication of the results of 

national historical-pedagogical studies in international 

journals; conducting comparative historical-pedago-

gical research with clearly defined units of comparison, 

countries or regions, and historical periods; 

implementation of international research projects in the 

field of the history of education and pedagogical 

thought; international cooperation within professional 

associations, participation in international conferences 

and seminars on the history of education and 

pedagogical thought. 

Keywords: history of pedagogy, crisis state, 

internationalization, educational orientation, 

international dimension. 

 
 
 

 


